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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ МАНУАЛЬНИХ ПРОЦЕДУР  

НА ПСИХОСОМАТИЧНИЙ СТАН СУБ’ЄКТІВ  

НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 

Результати досліджень впливу мануальної терапії на психосома- 

тичний стан здорових людей у сучасній науковій літературі представ- 

лені набагато менш [12], ніж у сфері патології [1, 2, 4–6, 8] або 

спортивної медицини [3, 9–11, 13–15]. Між тим, психосоматичний стан 

суб’єктів навчання в умовах війни потребує особливої уваги і, за необ- 

хідністю, корекції. В даній роботі презентуються результати вивчення 

змін показників рухливості в гомілковостопному суглобі, гемодина- 

міки, психічних показників (за MMPI-тестом) при застосуванні різних 

мануальних методик для з’ясування доцільності їх використання  

у відносно здорових осіб – суб’єктів навчання. Для цього у 30 здорових 

осіб віком 20–25 років, поділених на три групи (рівних за кількістю), 

проводили 5-сеансовий курс мануальних процедур, а саме: масаж на 

гомілковостопну зону (група Масаж), процедуру постізометричної 

релаксації (група ПІР) та поєднання процедури постізометричної 

релаксації з класичним масажем, що передував цій процедурі (група 

Масаж+ПІР) [7, 17]. До та після кожного сеансу проводили: 

гоніометрію гомілковостопного суглобу [16, 18] з перевіркою тильної 

флексії та екстензії через визначення кутів α, β і γ (відхилення рухомої 
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частини кута (стопи) від нульового положення, що здійснювалось 

обстежуваним без значного зусилля /α/, з максимальним зусиллям /β/, 

за допомогою сили натиску масажиста /γ/); вимірювання артеріального 

тиску (АТ), частоти серцевих скорочень (ЧСС). До та після 5-сеансо- 

вого курсу досліджувані проходили анкетування за допомогою MMPI-

тесту [19]. Результати проведених досліджень, що були системати- 

зовані та проаналізовані із застосуванням програми Microsoft Exel2013, 

стисло приведені нижче у вигляді діаграм. 

Результати свідчать, що серед детермінант рухливості в гомілко- 

востопному суглобі в усіх групах найпомітніше зростала екстензія γ, 

що вказує на збільшення потенційних можливостей рухливості  

у суглобі до тильного розгинання. Проміжні значення збільшення  

в усіх групах мали екстензія та флексія β, що відбиває підвищення 

функціональних можливостей рухливості у суглобі у цілому при 

застосуванні мануальних методик. Відносно незначне зростання 

флексії γ в усіх групах пояснюється анатомічними особливостями 

гомілковостопного суглоба. 

 

Рис. 1. Зміна рухливості у гомілковостопному суглобі після 

мануальних процедур за результатами вимірів кутів α, β, γ в групах 

Масаж, ПІР, Масаж+ПІР 

 

Порівняльний аналіз показників тильної екстензії та флексії пока- 

зує, що найбільше ці показники збільшились у групі ПІР, найменше –  

у групі Масаж, проміжні значення були у групі Масаж+ПІР. 
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Після мануальних процедур зміни гемодинаміки в групах декілька 

відрізнялись. В групі ПІР ЧСС, САТ і ДАТ короткочасно зростали,  

а в групах Масаж та Масаж+ПІР – короткочасно зменшувались,  

за винятком ДАТ, що незначно збільшувався в групі Масаж+ПІР.  

Це можна пояснити варіативністю способів фізичного навантаження 

при різних мануальних втручаннях, а саме пасивним в групі Масаж  

і активним в групі ПІР. Динаміка гемодинамічних показників в групі 

Масаж+ПІР свідчить, що релаксаційні пливи створюють сприятливе 

тло перед активним фізичним навантаженням. 
 

 
Рис. 2. Зміна показників частоти серцевих скорочень (ЧСС), 

систолічного (САТ) та діастолічного (ДАТ) артеріального тиску 

після мануальних процедур в групах Масаж, ПІР, Масаж+ПІР 

 

Аналіз результатів ММРІ тесту вказує на позитивну динаміку 

психоемоційного стану після мануальних процедур у досліджуваних по 

всіх групах. 

 

 
Рис. 3. Зміна показників психоемоційного стану (ММРІ-тест)  

після мануальних процедур в групі Масаж 
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При цьому певне зростання рівня інтроверсії і сенситивності – 

внаслідок релаксації, і навіть депресії – внаслідок активного фізичного 

навантаження (групи Масаж і ПІР) вже не виявлялося в групі 

Масаж+ПІР.  

 

 
Рис. 4. Зміна показників психоемоційного стану (ММРІ-тест)  

після мануальних процедур в групі ПІР 

 

Рис. 5. Зміна показників психоемоційного стану (ММРІ-тест)  

після мануальних процедур в групі Масаж+ПІР 

 

Комбіноване мануальне втручання супроводжувалось протилежним 

напрямком змін цих показників і найбільш оптимальною динамікою 

психоемоційного стану у цілому.  

Отримані результати свідчать про доцільність застосування ману- 

альної терапії у відносно здорових суб’єктів навчання, бо різні 

мануальні методики позитивно позначаються на рухливості суглобів, 

психоемоційному стані і супроводжуються короткочасними та адек- 

ватними змінами гемодинаміки. Певні розбіжності результатів в різних 

групах вказують на можливість вибіркового підходу до мануальних 

процедур в залежності від кінцевої мети мануального втручання: повна 
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релаксація (Масаж), набуття максимальної рухливості у суглобах (ПІР) 

чи оптимального психосоматичного стану(Масаж+ПІР). 
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